

記靈顯爺王龍村翅燕

老  
兵  
憶  
往  
龍  
王  
爺  
顯  
靈  
記

● 馬志賢

災難將臨憂心忡忡

民國三十七年夏，筆者于役之整編七

十三師二三〇團駐防濟南東郊燕翅村，負責改建燕翅南北兩個山頂上之碉堡。某天傳令兵王盛平說：龍王爺顯靈，人心惶惶。我問：龍王爺怎樣顯靈。王盛平回答說：村民傳說，村西頭龍王廟出現一條蛇，說是龍王爺顯靈。

我次日有事去濟南，特繞道龍王廟，

將有大災難。看到眾人憂愁的樣子，我也不好意思再大呼小叫，默默的觀看現場的情景。

廟只有二十多坪，牆壁及神壇的表層，原本都是磚建築的，內層則是土坯。當時，濟南真是軍情緊急，四周山頂及村莊之碉堡都在改建。用黃色炸藥，把石質山之山頂炸平，修建碉堡，炸出之石塊，就是建材。惟碉堡之射擊口，則需用磚建築

整齊，始方便射擊，故用磚很多，燒製已緩不濟急。故有命令墳墓、祠堂、寺廟等建築物之磚牆均不須知會，即可拆用。這個小小的龍王廟自亦不會倖免。因牆壁外還有數人憂心忡忡，兩眼茫然的坐在旁邊吸旱煙。那時筆者只相信砲彈、槍彈可以打死人，不信什麼龍王爺、虎王爺顯靈之說，粗聲大氣，以輕蔑的口氣問：龍王爺顯靈講什麼？眾答：龍王爺說：這個村莊

一，大的作神壇，小的做供桌。所謂龍王

爺者：是一條黃色黑斑點的小花蛇，長約七、八十公分，盤臥在一個中型的瓷盤中，頭昂起十五、六公分。供桌上有三牲供品，香煙繚繞，人來人往，牠毫不驚慌，

口信不停伸縮，左右緩緩掃視，老神在在的於盤中已停留兩天，真有那麼點神氣，誠不可思議。

我看後沿閂子騫墓前那條山水溝北行，邊走邊想：能造成集體災難的，只有水、火、兵三種力量。這時，我在馬上側頭西望，衡量這個山村，地勢比濟南市區最少高出十公尺，即使黃河（在濟南市北方約五公里）決堤，市區全部淹沒，燕翅村也不會受到影響，水災不可能發生。山村都是平房，全村房屋也未全連在一起，即發生火災，也不可能把整個村莊燒光，剩

下的，只有兵災。這個山地小村距濟南市區很近，除非共軍要攻佔濟南，否則戰爭不可能在這裡發生。繼想山東要地只剩下青島、濟南與兗州，青島是港口，容易增援，短時間不會有問題，而兗州已被共軍圍攻一個多月，如失守，就只剩濟南了，看來濟南的守城戰，真快要爆發了。這時，山水溝沿之羊腸小道已走完，轉入牛車大道，越過水溝快馬加鞭，直奔濟南，不再想龍王爺顯靈這檔事了。

兩天後，偶然想起問王盛平：龍王爺顯靈的事，怎麼樣了？王回答說：聽說那條蛇昨夜，在人們不注意時，失去蹤影，不知什麼時候走了。

### 天災人禍無法預料

十天後，兗州戰事轉緊，山東省主席兼第二綏靖區司令官王耀武在上級催促下，命整編九十六軍軍長兼整編八十四師長吳化文率所屬及整編第二師赴援。二三〇團深夜由濟南東方調到西方之泰安，接替整編第二師部分防地。同時燕翅山上之碉堡已改建完成，移交同師十五旅四十三團第一營防守。兩天後，兗州失守，二三〇團又調回濟南東郊，駐在燕翅村與濟南市

之間的馬家莊，王盛平又說：聽說共軍在濟南四週宣傳，要老百姓準備麻袋，中秋節到濟南裝月餅。筆者說：濟南的月餅既然這麼容易吃，他們為什麼不早來。然當時卻已覺得山東軍事情愈來愈不妙。但又想，濟南的國軍有八個旅，還有兩個保安旅一個特務旅。憑藉堅強的防禦工事，共軍要攻佔濟南，付的代價會很大。以共軍的慣性，不會輕易打這種消耗戰。

但是時，國軍因連連打敗仗，士氣已大為消沉，對前途悲觀。如二三〇團奉命拆膠濟鐵路之鐵軌作碉堡建材時，有的士兵就自我調侃的說：現在我們也變成「扒路軍」了。因共軍早期沿用國、共合作時，政府賦予他們之「第八路軍」的番號。一般人稱：八路軍。以前打不過國軍，專從事游擊戰，為妨礙國軍行動，常於夜晚，扒毀鐵、公路。故國軍譏笑他們是「扒路軍」。而當時下級幹部表現最悲觀的則是王卜。

中秋節前十多天，筆者在濟南市由芙蓉街轉東西大街。這兩條街都是大石板路面，容易打滑。不敢要馬快跑，緩緩而行，剛一轉彎，王卜伸手拉住馬韁說：下來

。我看山東的局勢不樂觀。只剩濟南和青島了。究竟是我們在剿共還是共匪在剿我們。所以決定脫離軍隊，回老家。問他：旅費需不需要幫助，他說：不需要，飛機票已買好。

筆者與王卜相識於共軍陳毅部之俘虜營內。王卜原在七十三軍七十七師二三〇團，也就是筆者當時于役的那個團，任副營長，我們同於吐絲口戰役兵敗被俘，在俘虜營中同一中隊。同年秋末，共軍釋放回到濟南，適筆者原于役之新編三十六師（已改稱旅）副師長龍矯調升整編四十五師二二一旅旅長。而王卜抗日戰爭期間在湖南，也是龍矯的舊屬，龍要我們同他到二二一旅。王任特務連長，我任侍從副官，住房相鄰，差不多天天見面。半年後龍旅長調升整編七十三師副師長，筆者隨行。二二一旅旅長，由副旅長馬培基升任，馬將王卜調為副營長。王卜對事多具獨到

。下來，正要找你。我下馬問有什麼事，

見解，且作戰經驗豐富，故各級長官對他都很賞識。我們在路邊略談，時近中午，就近到一家餐廳，邊吃邊談，談了兩個多小時。他根據過去兩年國、共軍作戰的情形分析，不但認定山東戰局悲觀，即全國戰局，亦將愈往後愈艱難。後果不堪設想。飯後分手，果然從此一別已逾五十年未再見面，而濟南也出人意料的於兩週後，即因馮玉祥的舊部：吳化文率部叛變而失守。

### 陰錯陽差鐵堡失守

中秋節晚七時許，秋高氣爽，溫度宜人，月色朦朧。筆者和同事數人在馬家莊所住民宅之庭院，也應景的吃月餅、大菜、喝酒，突然南燕翅山傳來十多響步槍聲。以為是共軍偷襲，被守軍發覺擊退。筆者尚說：過節，八路又想撿便宜。繼續笑笑、吃喝，因為這種情形，在當時太平常了。但十多分鐘後，北燕翅山又槍響，繼之，兩個山頂上互相射擊，重機槍的彈道，像無數火紅的絨線在空中飛來飛去，非常壯觀。這時，我們賞月的幾個人覺得不似共軍偷襲。以為是守軍在演習。十多分鐘後，槍聲又沉寂。但，半小時後，兩山

同時槍砲聲大作，且由槍砲彈彈道看，是由市區方向，向兩個山頂攻擊。山砲及沉重的一〇五口徑榴彈砲，都向兩山頂之碉堡射擊，砲彈由頭頂飛過。我們感覺奇怪，究竟是怎麼回事。這時旅部電話通知：南、北燕翅山被共軍偷襲失守，十五旅正在反攻，注意對東方警戒。

晴天霹靂，一個團費時近月，改建的兩座強固的碉堡，一個營防守，怎麼數分鐘即失守，令人錯愕！

燕翅村距濟南市約三公里，村之南北方有一座約二百公尺高的石頭山，就像燕翅村的兩個翅膀，燕翅村可能即因此而得名。

當年（民國三十七年）三、四月經過周村、濰縣兩戰役後，國軍損失近兩個整編師及約四萬人的地方部隊，十多個縣城亦棄守。濟南的守城戰，已不可免。南、北燕翅山，是平地凸出的兩座山，山雖不高，但在軍事上是濟南市東方的兩個支撐點。戰事一旦發生，都要死守，防禦工事構建的非常堅固。

建築時，是用炸藥把山頂炸出一百多坪的平面，用水泥及炸山的大石塊依地勢建一環形夾牆，牆壁厚一公尺，頂部先用

由膠濟鐵路拆來的鐵軌，一根一根密密排列，然後在鐵軌上堆積一公尺半厚的石塊，隙孔中全灌入水泥，前牆依地形修築有位置高、低不同的步槍、輕機槍、重機槍的射擊口，兩牆之間亦建有鋸齒狀的短牆，短牆上還開有射擊口，這是預備當碉堡部分被敵人侵入時，守軍還可憑以繼續抵抗。主碉堡的四周依地形還建有小碉堡，亦稱為伏地堡，每堡佈置一至三位士兵不等。小堡的作用是消除主碉四周的死角，使敵人無法接近主碉堡，形成大碉堡掩護小碉堡，小碉堡保護大碉堡的形勢，亦稱為子母堡。最早修建這種碉堡的，就是於濟南戰役叛變投共的吳化文部。伏地堡外沿是鐵絲網，鐵絲網外是地雷帶。環狀牆中間則是六〇砲陣地與糧、彈、水儲存及廚、廁地區。碉堡建好後，還曾用山砲射擊，測試其強度。這兩個山上的碉堡，計劃各部署一個加強連，儲存的糧、彈、水可用四十五天，準備戰爭發生了，在其他部隊及砲兵支援下，可成千的殺傷敵人。但均在數分鐘內即失守，使人驚異。

次日始知：那兩個山各有一個加強連防守，其營長朱光華，抗日時期，在湖南認識一小姐且已訂婚，她卻在兵凶戰危的

時期，經過舟車勞頓，於中秋節前三天由青島坐飛機到濟南，要結婚，時值佳節，位連長均已結婚，他們看營長陪未婚妻在市區過節，也把部隊交給值星的排長，各自回家同妻小賞月。

更壞的是：那兩位排長，不約而同，各派三、四個哨兵在山上警戒，其他人都帶下山過節。正在吃、喝時，二個山頂的碉堡，先後被共軍襲佔。朱光華當晚被扣押，四十三團團長奉命率部反攻，然兩山頂之碉堡始終未能收復。兩軍在燕翅村爭

奪。那位團長負重傷，自知失守二山，責任重大，不敢退回，最後下落不明，諒必「死於亂軍之中」。朱光華於十八日晨被槍斃。燕翅村遭砲轟、火燒，房屋全毀。居民死傷亦眾，確屬「大災難」。龍王爺顯靈之說，不容不信。

中外文  
庫之二  
十五

# 戴笠和他的同志

增訂再版 平裝參佰伍拾元  
喬 才 著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生、王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉著。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何峨芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮爲僧、郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日暄。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啟瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵膽佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。史春森擔運食鹽。梁幹喬打倒史達林。越南華僑張需芝。程克祥策反周佛海等多篇。